

海口龙华区通过高科技与工业化,在火山岩地区成功发展立体农业

贫瘠土地上“种”出奇迹

■本报记者 单憬岗 实习生 何佳蔚

盛夏的海口龙华区几个农业镇的土地上,处处涌动着现代农业发展的气息:田野上,花卉、蔬菜大棚整齐林立,大棚内蔬果飘香、花香扑鼻;南渡江畔,土地整理带来的农业项目如火如荼,处处一派繁忙景象;村庄里,龙头企业带动合作社竞相崛起,高附加值的石斛、沉香、兰花,正在让村民的腰包快速鼓起来……

而很多人不知道,其实龙华区5个农业乡镇都处于火山岩地区,土地贫瘠。龙华区正是抓住南渡江流域土地整治的契机,着力引进农业龙头企业,以全新的工业化和高科技思维,在石山地区贫瘠的土地上发展立体农业,引种石斛、叶菜、兰花等多种农作物,大大提高了生产效益,促进农民增收。

加强营销,会议市场淡季不淡
博鳌迎来
两千人医药大会

本报海口8月12日讯(记者罗霞实习生周夏禹 肖燕妮)我省一些企业通过积极的市场营销,使得会议市场“淡季不淡”。近日,2000名全国医药界精英参加的西普会(中国药店零售业信息发布会)在博鳌亚洲论坛国际会议中心举行,成为淡季会议市场的一大亮点。

历时三天的西普会规模和层次超过往届,2000名参会代表中包括650余家中国连锁企业掌舵人、400余家中国主流制药企业决策者。会议主题为“重构健康产业生态链”,由主论坛与十余个分论坛组成。

这已是西普会第三次选择在博鳌举办。西普会主办方负责人吴瀚介绍,之所以选择海南博鳌,主要是因为海南的环境优美,而且博鳌对会议活动的接待能力强。

为做好大型会议等的接待工作,海南中远博鳌公司不断提升会议接待能力。同时,中远博鳌将继续投资建设高规格的新闻中心,还与省外最优秀会展方面营销策划团队合作,着力将博鳌打造成中国最佳会议之都、论坛之都。

今日论语

挂牌亮户缩短
“最后一公里”

■袁锋

陵水以光坡镇米埇村作为试点,对正式党员家庭在自家门口进行挂牌亮户,并将党员自己的服务承诺一并晒出,自觉接受党组织和群众的监督。(见今日A09版)

显而易见,农村基层党组织和共产党员应该在各项事务中发挥先锋模范作用。陵水试点让党员挂牌亮户并晒出服务承诺,不但把党员推到了服务群众的第一线,而且将他们置于群众监督之下,处于这样的位置,有利于督促党员以实际行动服务身边群众。

挂牌亮户的试点,缩短了党员联系服务群众的“最后一公里”,进一步提高了基层党组织的战斗力,让党员干部平时能看出来、关键时刻能站出来,时时、处处、事事体现党的先进性,让群众看有方向,做有榜样。

火山石上栽“黄金”

由于火山岩石无法含蓄水源,因此千百年来农民将之视为农业耕作大难题,这也成为压在龙华区主政者心头的一块大石。“只有通过高科技和工业化的路径,才有可能解决火山岩地区农业发展的问题!”龙华区委书记王东说。

有了上述思路,2013年该区引进的一家石斛企业,神奇地将“无用”的火山石变成了香饽饽。

在新坡镇斌腾村有一种奇妙的生物,它能附着在火山石上,就像是从石缝里长出来的金子,这就是金钗石斛,是我国一种传统的名贵中药。2013年,斌腾村小组长李发芬受海南石斛公司之邀,前往贵州考察发现,很多农民靠种石斛发了家。于是,在区、镇领导支持下,斌腾村决定试种石斛。

海南石斛公司技术经理张万兴还记得,一开始他们照搬贵州模式——在木头上附着种植,但因海南气候湿热,木头常腐烂或遭虫蛀。反复探究后,他们发现这里丰富的火山石表面均匀布满气孔,而气孔有利于石斛根系的附着,于是大胆尝试,终于成功在全国首创了在火山石上种活金钗石斛的奇迹。

斌腾村与海南石斛公司顺理成章地签订了合约,“公司+合作社+农户”的发展模式确立。公司提供技术、管理,解决市场渠道,合作社以现金、劳力、土地租金等形式入股。去年虽然遭受两大强台风,但该村石斛的产值仍达472.5万元。

乱石堆里种“翡翠”

石山地区土地贫瘠、土层很薄、土质粘结,想在这样的土地上种好蔬菜是难上加难。

下转A04版▶



8月12日,海口市龙华区新坡镇海口兰花产业园,工人将兰花打包销往省内外市场。本报记者 李英挺 摄

我省为企业松绑为创业创新清障

行政审批等七大领域改革提速

万众创新,在更广范围、更深层次上激发市场活力,增强经济社会发展新动力。

《方案》要求,行政审批领域要继续清理行政审批事项。2015年下半年再完成一轮行政审批事项清理工作,进一步推动简政放权,最大限度释放市场活力;衔接好国务院取消下放审批事项。对国务院取消下放的行政审批事项,要做到及时衔接,无缝对接,确保落实到位;建立完善“权力清单、负面清单、责任清单”3张清单;全省推行“一张网”实行“阳光”审批。省级行政审批事项90%实现互联网审批;推行四级政务服务规范化服

务,全省100%乡镇(街道)建成便民服务中心,50%村(居)委会建成便民服务站;推进中介机构和行业协会与行政机关脱钩。

投资审批领域要开展投资项目审批前置事项清理。进一步取消下放整合一批审批事项,研究提出我省投资项目审批清单,对投资项目审批实行清单管理;修订企业投资项目省级备案目录。继续执行《海南企业投资项目核准改革实施方案(试行)》,内资企业投资项目管限权内的核准类项目一律改为备案管理;修订政府投资项目管理办法;修订投资项目并联审批实施细则;实施施工图联合图审;建设投资

项目在线审批监管平台;探索同步取消下放审批事项模式。

此外,职业资格领域要在全省开展职业资格清理整顿工作;收费清理领域要严格规范收费基金项目管理;商事制度领域要推进营业执照、组织机构代码证、税务登记证“三证合一”登记制度,实现“一照一码”;科教文卫体领域要推进科教文卫体领域审批瘦身。

《方案》同时要求各级各部门要深入推进监管方式创新,着力优化政府服务。加强事中事后监管,推进信息资源共享,推进市县综合执法,深化公共资源交易管理体制改革等。

槟榔谷挂牌“5A”

成为我国首家民俗文化型5A级景区

8月12日上午,海南槟榔谷黎苗文化旅游区“国家级5A旅游景区”正式揭牌,成为我国首家民俗文化型5A级景区,也成为海南省第五家国家5A级旅游景区。

槟榔谷景区成立于1998年,经过17年不懈努力,不断完善景区旅游服务配套设施,全面提升景区管理水平,2010年,成功荣获国家4A级旅游景区。近5年来,通过旅游区的资源整合,景区投资了3.6亿多元,如今,景区的非遗村、甘什黎村、雨林苗寨、田野黎家、《槟榔·古韵》大型实景演出、兰花小木屋、黎苗风味美食街七大文化体验区基本成型。

文/本报记者 易建阳 特约记者 黄青文
图/本报记者 张杰



上半年我省地区经济发展差距缩小

海口三亚合力撬动全省经济发展

本报海口8月12日讯(记者邵长春 通讯员陈敏)上半年,随着我省各项政策效应显现,全省经济积极因素增多,经济回稳势头明显。上半年全省完成地区生产总值1808.57亿元,同比增长7.6%,而在全省经济不断提升的大背景下,各地区经济发展也呈现速度加快、后劲增强、差距缩小等特点。

数据显示,全省19个市县中(不含三沙,含洋浦),海口、三亚、定安、澄迈、东方、乐东和陵水等7个市县的GDP增速高于或持平全省平均水平(7.6%)。同时,有16个市县(区)GDP

增长好于一季度。

此外,各市县GDP增速排名较一季度对比呈现“9升1平9降”,其中陵水黎族自治县提高的位次幅度最大,由一季度的全省第17提升到上半年的第6;而东方市则以上半年8.6%的增速连续两个季度领跑全省区域经济发展。

值543.66亿元,同比增长6.4%,增幅比全省平均水平低1.2个百分点。增幅最高和最低区域间差距较一季度缩小0.5个百分点。

当前,全省经济总量排名前两位的市县分别是海口市和三亚市,这两个地区经济总量占全省经济总量的比重分别为32.3%和11.9%。上半年,全省GDP总量为1808.57亿元,同比增长7.6%。其中,海口GDP增长8.3%,三亚GDP增长8.5%,这两个地区经济增速均高于全省平均增长水平,对全省经济发展的贡献率为54.2%,共同拉动全省经济增长4.1个百分点。

习近平对陕西山阳山体滑坡抢险救援工作作重要指示

全力组织搜救
尽最大努力减少人员伤亡

李克强就抢险救援工作作出批示

新华社北京8月12日电 8月12日0时30分许,位于商洛市山阳县中村镇烟家沟村的陕西五洲矿业股份有限公司山阳分公司生活区发生山体滑坡,造成部分职工宿舍和民房被掩埋,60余人失踪。

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平对此高度重视,立即作出重要指示,要求全力组织搜救被埋人员,尽最大努力减少人员伤亡,防范次生灾害发生,做好失踪人员亲属和受灾人员的安抚安置工作。

中共中央政治局常委、国务院总理李克强作出批示,要求全力开展搜救,排查周边地质灾害隐患,尽快转移受威胁群众,防止发生新的灾害并查明原因,

下转A04版▶

(相关报道见B01版)

我省新增电网
建设投资17.3亿元

本报讯(记者梁振君)今年下半年,海南电网新增电网建设投资17.3亿元,年度投资规模由年初的26.07亿元增至43.37亿元,比年初拟定的年度投资计划增加66%。

据海南电网公司负责人透露,跨海联网二回工程已于今年7月25日获得国家发改委核准,计划12月份正式开建。博鳌机场外部供电方案已于7月24日批复并进入具体实施阶段。西环高铁供电配套工程已完成工程总量的91%,计划9月15日前完成。昌江核电送出工程已完成工程总量94%,计划9月完成。

另据透露,随着西南部电厂首台机组上月底正式投产,全省严重缺电局面有所缓解,加上西南部电厂2号机组及昌江核电厂65万千瓦发电机组年内相继投产,10月份以后全省电力将基本实现平衡。

今年我省累计发放
278万张社保卡
持卡可在6家医院自助挂号

本报讯(记者洪宝光)今年来,我省累计发放278万张社会保障卡,其中已激活金融功能的社会保障卡90.4万张。此外,社保卡在省人民医院等6家医院实现自助挂号、缴费等功能。这是记者日前从省人社厅获悉的。

目前,我省已有省人民医院、海南医学院附属医院、儋州西部医院、儋州市医院、琼海市人民医院、琼海市中医院等6家医院完成系统改造,实现社会保障卡在医院进行自助挂号、缴费和查询功能。同时,儋州西部医院、儋州市医院与合作银行在医院自助一体机上实现社会保障卡一卡通挂号推广应用。

据悉,我省已完成社保金融自助服务一体机软件开发工作,并在社保经办机构、就业服务机构、农信社营业网点进行布放。持卡人可持社会保障卡在社保金融自助一体机上查询个人参保信息和缴费记录,办理指纹认证、人脸识别等养老待遇资格认证业务和银行消费、转账等金融业务。

2010年我省启动社会保障卡项目建设,2012年12月正式发行社会保障卡。截至今年7月,我省已完成今年累计发放目标任务380万张的73.12%。此外,省直、三亚、儋州、琼海等17个市县(单位)已实现部分社保待遇(养老待遇、个人医疗账户、公务员医疗补助和失业金等待遇)通过社会保障卡发放。

导读

A05版 深读

芒果取代香蕉成第一水果
水果“王座”更替
带来的思考

B01版 中国新闻

国办印发《生态环境监测网络建设方案》
党政领导干部指使篡改
伪造监测数据将被严处

民航公安机关发布通告,从严打击
危害民航运秩序的各类违法犯罪
机场和机舱内
严禁11种行为

B02版 中国新闻

一场自上而下的
国家犯罪

——新发现史料揭秘七三一部队
反人类罪行

B03版 中国/世界新闻

央行详解人民币汇率问题
当前不存在人民币汇率
持续贬值的基础

